

公民视点

无腿硬汉



“走”过去，下一步可能就是光明；停下来，就可能被灾难吞噬。

20多年前，遭遇车祸后他永远失去了双腿；他不想拖累家人，“走”到北京、上海、广州乞讨了3年多；他特别的乞讨方式让自己结交了一些朋友，然后“转行”做生意；10年的创业最后竟然血本无归……

他重回老家，承包了50余亩的蔬菜大棚，一个无腿男人竟然把蔬菜生意搞得风生水起，年收入达到20万元。

这可能不是一个可以复制的经历，但这个男人身上透露出来的坚强却值得借鉴：没有腿，照样能“走”出精彩人生。

这个男人就是51岁的浙江桐庐人，吴财根。他清楚地记得1994年9月9日那天的车祸，车撞、货毁、人伤——高位截肢后，他失去了双腿。先后4次大手术，花了将近50万元。

在医院躺了18个月后，吴财根才出院。“我想了好几天，最后决定出门。”临出门，他收拾了两件衣服，然后对兄弟姐妹们说了决定：他要出门去乞讨。

积累了些钱，他回到浙江，做起了小买卖。却因为上当，一把将积攒下来的钱全部掉进沟里。

待到无路可走，绝路也成路。3年前，他决定回到告别多年的老家桐庐。转机仅仅是一块60多平方米的菜园。前几年他看到国家对农业支持力度不断加大，于是动起了承包蔬菜大棚的想法。现在，他又承包了50余亩的蔬菜大棚。凭着活络的头脑以及对市场的了解，他整得风生水起。今年他种的高山西瓜1500多公斤已经卖光，他的菜园每天还能提供源源不断的新鲜蔬菜。

20多年里，吴财根自己洗衣、做饭，还照顾着93岁的母亲。面对磨难和命运的不公，他一直乐观，并“走”出了别样精彩。

光脚执勤



雨后，一名协警后背湿透，卷起裤腿光着脚，站在路上指挥交通。近日，一张协警“光脚执勤”的照片在网上引发关注。

照片中的主人公是河南鲁山县交警大队协警赵医超，曾有过5年从军经历的他做协警已3年。

赵医超说，这张照片拍摄的时间应该是7月16日下午4点半左右。当天，他正在一个景区附近的路口执勤，执勤时间是早上10点到下午6点半。由于刚下过暴雨，路面有一些积水，再加上是周末，又靠近景区，路上没有红绿灯，交通秩序很依赖人工指挥。

那天，他原本穿着一双自己花了100多元刚买不久的皮鞋，因为质量不太好，他的脚被磨破了。“光着脚更舒服些，当时也没想那么多，就把鞋脱了放在车上，就下去执勤了。”

被问及光脚执勤的感受时，赵医超坦言，其实也没有很多特别的感觉，“前前后后光着脚站了一个多小时吧，光顾着指挥了，因为车确实特别多”。

据鲁山县公安局交通警察大队朱副大队长介绍，7月16日那天，鲁山县突降大雨，当时鲁山境内尧山风景区客流量非常大，为保障游客安全，鲁山县交警大队迅速组织干警上路执勤，确保道路畅通。赵医超只是十几个在一一线指挥交通的民警之一。

“我觉得这是工作中一件很正常的事情，不能因为你脚受伤了，就耽误执勤，但是现在大家很关注我这个人，觉得有点紧张。”赵医超说，希望大家通过这件事对交警、对执勤人员多一点理解。

现在，赵医超每天早晨5点半起床，下午6点半下班。因为是军人出身，他一直对警察这份工作很感兴趣，并没有觉得累。

(吴泓洲)

打造营商环境“高地”，强化企业信用约束

山东18万企业列入经营异常名录

本报讯 (记者丛民)日前，记者从山东省工商行政管理局了解到，截至目前，全省共有18.38万户企业被列入经营异常名录，冻结股权3.91万户次，2515名失信被执行人已被依法限制任职。

据山东省工商行政管理局负责人介绍，山东省近年来不断推进企业简易注销、电子营业执照和全程电子化，探索“多证合一”等工作，使市场主体注册登记便利化不断提升。今年上半年，山东新登记各类企业23.3万户，新增注册资本金153万亿元人民币。同时，为打造营商环境“高地”，不断增强企业信用约束和联合惩戒，山东已归集公示工商部门各类相关信息1276.25万条，其他45个省级部门和484个市级政府部门涉企信息155.97万条。

据了解，山东还将继续深化商事制度改革、建立“双随机、一公开”的监管机制，推进山东品牌高端化战略，同时加大对不正当竞争案件、网络市场、重点行业和商品等方面市场监管力度，规范金融行业的发展，营造公平竞争的市场环境。截至6月底，全省实有市场主体745万户，注册资本(14.5)万亿元，同比分别增长13.9%、35.9%。

母乳是早产儿的“良药”， 母乳库的“良药”又在哪儿？

核心提示

中国每年约有150万早产儿，然而全国母乳库不足20家；捐奶量少、标准不统一、资金短缺等问题困扰多家母乳库；专家指出，应进一步普及母乳捐赠观念，完善相关法律法规。

本报记者 彭文卓

哺乳期妈妈一瓶多余的母乳，对一个早产儿来说，也许就是一粒救命的药丸。

近日，北京首家公立医院母乳库在协和医院成立，再次引发了人们对母乳捐赠这一新生事物的关注。自2013年我国内地首家母乳库在广州诞生至今，南京、上海、西安等地已陆续建立了十几家母乳库。

但记者调查发现，由于捐奶人数有限、成本高昂、缺乏统一标准等原因，多家母乳库运营艰难。在“二孩时代”背景下，母乳捐赠如何才能迎来良性发展的春天？

◆“母乳不仅是食物，更是药物”

“早产儿是母乳库最主要的受益者。对他们来说，母乳不仅是食物，更是药物。”北京新喂母乳哺育支持中心联合创始人宋丹告诉记者，母乳是最适合人类婴儿的食物，不仅容易吸收，含有特殊抗体，还能增强宝宝的免疫力。

相关研究也表明，早产儿胃肠道功能发育不成熟，消化吸收能力弱，如果强行多摄入，可

能造成坏死性小肠结肠炎。相比配方奶，母乳可增强胃肠道动力，促进胃肠道成熟。

然而，大部分早产儿的妈妈，在生理上未准备好泌乳，再加上一些妈妈因为疾病、服药等原因不具备哺乳条件，母乳供应就成为一大问题。据中国医师协会儿童健康专委会母乳库学组副组长刘俐介绍，中国每年约有150万早产儿，母乳需求量巨大。可以存取母乳的母乳库，就成了极为必要的存在。

1909年，世界第一家母乳库在奥地利建立。经过100多年的发展，欧洲和北美成立了上百家母乳库。我国的母乳库则起步较晚。2013年3月，国内第一家母乳库在广州市妇女儿童医疗中心成立，此后，上海、重庆、南京等地相继建立了10多家母乳库。

在“二孩时代”的背景下，母乳的需求量越来越大，很多妈妈也产生了提供或接受母乳捐赠的意识。不过，宋丹坦言，很少有陌生妈妈之间的捐赠。“因为你们不清楚对方的身体是否健康，要捐赠，双方往往是知根知底的，比如亲戚、朋友，但要做到月龄相当又很难。所以，她们希望有专业的母乳库。”

记者了解到，一个标准的母乳库，会有专业的母乳检测、极低温储藏和消毒设备。捐赠前，母乳库会要求志愿者妈妈提供体检报告，内容包括乙肝、HIV等，并要求捐献者没有抽烟喝酒等习惯。此后，护士们会使用一次性吸乳配件和电动吸乳器来采集母乳。紧接着，工作人员会给每一瓶母乳做好登记并进行巴氏消毒，检测合格的母乳才会被放入冷冻冰柜。一瓶母乳最多将可存放6个月，一名妈妈每次可捐母乳约100到300毫升。

◆ 多家母乳库运行艰难

北京太和妇产医院母乳库负责人武文艺告诉记者，目前，我国的母乳库还处于起步阶段，在运营过程中也遇到捐奶量少、标准不统一、资金短缺等诸多

问题。

自2016年3月建立母乳库以来，北京太和妇产医院一共接待160余名捐奶妈妈，总捐乳量4万多毫升。武文艺介绍，愿意捐出多余母乳的妈妈毕竟是少数，更多的妈妈即使母乳多余，也更愿意冷冻保存起来，留给自己的宝宝吃。还有一些妈妈对母乳库知之甚少，甚至质疑收集母乳的用途。

记者梳理发现，各地的母乳库都出现过捐奶量少的状况：上海市儿童医院的母乳库曾一度只能供医院早产儿食用一个星期；广州市妇女儿童医疗中心只有一成早产儿能够得到母乳库的支持……

母乳库本就有限，还面临着标准不统一的尴尬。以低温保存环境为例，在北京、广东、上海的4家母乳库，就有零下25摄氏度、零下30摄氏度、零下80摄氏度三种标准。而对于捐赠信息如何保存、保存多久，各家母乳库的规定也不同。由于没有统一的管理标准和操作流程，各家母乳库的运行情况参差不齐。不少妈妈们表示，“这样采集的母乳无法让人放心使用”。

“最大的难题还是资金。”武文艺告诉记者，医院每接受100ml母乳的成本约为1000元，包括一次性吸奶装置、血液分析、巴氏消毒、细菌培养等。此外，合格的母乳要在62.5摄氏度的温度下消毒30分钟，然后保存在零下25摄氏度的冰箱里，所有的检验费用都由医院负担。“每年的运行成本在40万元左右，包括场地、设备、人员、运行消耗等。”

上海市儿童医院母乳库负责人张婷曾计算过，母乳库收集每一毫升母乳的费用相当于8角7分钱，但因为没有相关收费标准，各地母乳库不能收费，属于纯公益性，即“无偿捐赠、免费使用”。维持正常运营的耗材、设备等，一般靠慈善捐赠或医院自筹。

而国外运行成熟的母乳库则普遍实行“无偿捐赠、有偿使用”，早产儿如需使用捐赠母乳，由医生

开具处方，费用由保险公司承担。

◆ 推动母乳库良性发展

记者调查发现，在正规母乳库面临运营困境的同时，通过网络与陌生人私下交易母乳的现象却层出不穷。

记者在淘宝网搜索发现，浙江、江苏等多地都有卖家公开出售冷冻的母乳，每200毫升的价格从30元到45元不等。然而，大多数卖家只简单展示了医院检验报告单、母乳采集设备和环境的照片，并没有相关的质检保障。

“你不知道对方是否健康，月龄是否相当，对方的宝宝是否养得很好。万一这些冻奶变质了或者不适合宝宝呢？”宋丹认为，网上母乳交易存在很大风险。

此前，上海市儿童医院母乳库明确公告，志愿者必须为产后10个月内的妈妈，且必须当场捐献，医生会对捐献的母乳进行消毒及检测成分，检测合格后将存放在专门设备中，6个月后未经使用将作废处理。

“很多国家的母乳库，被称作‘母乳银行’，主要用于癌症的治疗、早产儿或者患有特殊疾病的婴儿。他们会把母乳分类，像药物一样提供给需要帮助的婴儿，需要处方和相关手续才能领取，母乳的采集、消毒以及供应流程都十分严格。”宋丹认为，目前很多地方的母乳库后续运行及管理费用仍不明朗，要持续发展首先要解决资金问题。

专家指出，母乳库运营困难与缺乏相关配套政策支持、社会各界的关注不足、缺乏统一标准等多重因素有关。在进一步普及母乳喂养和母乳捐赠观念的同时，相关部门应尽快完善相关法律法规，出台统一标准，推动母乳库良性发展。



“爱心课堂” 回馈社会

7月17日，两名受助大学生(中)在带领孩子们做游戏。

2006年以来，河北省故城县“敏之行爱心团队”先后帮助该县80余名贫困学生完成了高中到大学学业。为了引导和鼓励受助者感恩社会，“敏之行爱心团队”2008年组织开设“爱心课堂”，为留守儿童和贫困家庭儿童辅导课程。截至目前，已有40多名受助大学生爱心辅导儿童800多人次。

新华社记者 李晓果摄

湖北推出悬赏追查“老赖”保险

将大大降低申请执行人的悬赏成本

赵红兵的去向及其财产。

7月20日，在得知江岸区法院与人保公司联手签订了一份追查“老赖”下落的保单。这是湖北省首次推出悬赏追查“老赖”保险。

2013年8月，男子赵红兵将一处“胶囊房”转租

给秦女士的丈夫用作小旅店，收取转让费18万元。

同年底，该旅店因存在安全隐患，被有关部门勒令停业，致使秦女士家遭受经济损失，法院最终判决赵红兵对秦女士家损失承担80%责任，退还秦女士丈夫转账费共14.4万元。但赵红兵拒不退还转账费，秦

女士向江岸区法院申请强制执行，法院也无法查到

“老赖”的保险，即查找“老赖”下落的保险，由申请执行人自定悬赏金额，保险机构收费为悬赏金额的10%，最高悬赏金不得超过1万元，保险期限为1年；悬赏追查“老赖”财产线索的保险，最高悬赏金额为20万元，保险机构收费为悬赏金额的10%，保险期限为2年。

“执行悬赏保险”将大大降低申请执行人的悬赏成本，特别是对那些经济条件较差的申请执行人。“江岸区法院执行局负责人称，“执行悬赏保险”将帮助他们以小金额保金撬动大金额的悬赏金，更有利激发社会力量查找“老赖”及其财产的积极性。

本报讯 (记者吴锋思)日前，福建厦门市住房公积金管委会出台《关于打击和防范住房公积金骗提骗贷行为的通知》，自2017年7月1日起，进一步规范非本市户籍职工与单位终止劳动关系提取住房公积金业务，并对骗提骗贷行为进行惩处、记录和曝光，最高8年不予受理住房公积金提取、贷款。

据厦门住房公积金管理中心相关负责人介绍，他们在业务稽核检查中，发现个别单位和职工存在骗提骗贷住房公积金的行为。对此，厦门市住房公积金管理中心设立信用黑名单，制定相应惩处政策，根据情节轻重，将对违规行为给予3年、5年和8年不等的不予受理住房公积金提取和贷款申请的处罚。

“执行悬赏保险”将大大降低申请执行人的悬赏成本，特别是对那些经济条件较差的申请执行人。“江岸区法院执行局负责人称，“执行悬赏保险”将帮助他们以小金额保金撬动大金额的悬赏金，更有利激发社会力量查找“老赖”及其财产的积极性。

“我们有个家，那里有我们的亲人”

为17名孤儿编织温暖的春天

开栏的话

“赠人玫瑰，手有余香”“种下一棵树，收获一片绿荫”……无论是在日常生活中，还是社会价值观里，助人为乐、奉献爱心都是一种值得鼓励的优良品质。

近年来，各级工会、企业大力开展志愿服务活动，不断提升职工志愿服务水平，涌现出了一许

多感人的人和事。他们用自己的行动诠释着志愿品格，弘扬着雷锋精神。即日起，本报将不定

期推出“职工志愿者”栏目，聚焦工会、企业里的志愿故事。

本报记者 叶小钟

本报实习生 伍萍 刘楚冰

本报通讯员 钟大海

在广东茂名高新区的七迳镇、袂花镇、坡心镇，有17名儿童因为种种原因不幸成为孤儿。但幸运的是，自2006年以来，茂名石化的志愿者们为这些孤儿的健康成长编织了温暖的春天。

2016年的腊月，春节就要到来。茂名坡心镇的村民们开始进城置办年货，打年糕，杀年猪，乡村处处洋溢着过年的气氛。

小花和弟弟小国由于父母双亡，与爷爷相依为命。此刻，他们穿着厚棉衣守在村头的大榕

树下，等待着能给他们带来温暖的人——茂名石化公司化工分部的志愿者们。

11年来，小花姐弟俩在过年期间，都会收到这些青年志愿者们送来的丰厚年货。对他们来说，寒冬虽冷，心却是暖和的。“我们有个家，在石化乙烯厂，那里有我们的亲人。”小花告诉记者。

2006年，茂名石化化工分部组织志愿者开展了“寻找孤儿”的爱心之旅，先后在七迳镇、袂花镇、坡心镇找到17名孤儿。这些孤儿最大的14岁，最小的仅5岁，有些跟着年迈的爷爷奶奶生活，有些由叔叔婶婶代养。

做志愿不仅是送送年货。这些志愿者们还帮助这些孤儿克服性格、学习上的各种问题。志愿者第一

次到七迳镇马鹿小学开展志愿服务活动时，一个女孩的举动引起了大家的注意，她总是躲得远远的，和其他人显得很疏离。老师告诉志愿者，这个小女孩叫晓霞，平时性格内向、不爱说话，不愿意和同学们一起玩，特别怕见生人。

“自从她父亲去世、母亲改嫁后，晓霞就不主动和人说话，别人问什么也只是点头或摇头，从没见过她笑过。”林美丽是参与帮扶晓霞的青年志愿者之一。每次到晓霞家里，她都会拉着晓霞到户外散步，和她讲城里、工厂里的趣事。为了帮助这个小女孩融入社会，林美丽专程带她去市里游玩，有位志愿者还把她接到自己的家里，让她感受家庭的温暖。

功夫不负有心人。志愿者们的热情逐渐融化了晓霞内心的“坚冰”。慢慢地，那个只会沉默点头的小姑娘变得开朗了、自信了，不仅会主动和大家交流，还会跟大家开玩笑笑了。

同样是孤儿的小军曾经性格叛逆，小小年纪就成了村里有名的“惹不起”。志愿者们用言传身教、用点点滴滴的爱感化了他，现在，他已是人人夸赞的“乖乖仔”。

帮助孩子成长，最怕有头无尾。化工分部建立了接力帮扶17名孤儿的长效机制。每个小组都建立结

职工志愿者</h